

山东省滨州市委书记、市人大常委会主任宋永祥：

“五个起来”的滨州方案 给铝业振兴插上“滨州翅膀”



“铝”途有良伴，路遥不觉远。今天，来自全国各地的1000多名铝业翘楚、专家学者、商界精英相聚滨州，为铝业高质量发展“聚势赋能”。

滨州是国家战略支持和山东重点布局的世界高端铝业基地的主阵地、核心区和先行区，铝业是滨州产业发展的骨干核心、第一支柱。在滨州，铝业崛起和城市发展一直相生共荣。滨州2000年撤地设市，二十多年来，崛起了高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群，去年主营业务收入达到1.22万亿。其中，铝产业起步于2001年，“星星之火”已经成就“燎原之势”，发展形成了以魏桥集团为龙头，集铝土矿、氧化铝、电解铝、铝型材、铝精深加工、再生铝等全球最大的全产业链铝业集群，去年集群营收达到4778亿元，铝土矿进口量占全国的1/2，氧化铝产量占全国的1/5，电解铝产量占全国的1/7，铝型材加工量占全国的1/9，这四个数据均列全国第一位。可以说，滨州这座城市因铝而兴、因铝而盛、因铝而强，被誉为“中国铝都”“世界铝谷”，也赢得了“世界铝业看中国，中国铝业看滨州”的盛誉美誉。

习近平总书记强调，要推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。进入新阶段，迈步新“铝”程，围绕“创新、融合、应用”本次大会主题，我们致力于提供构建现代化铝业体系的“滨州方案”，这个“滨州方案”可以简要概括为“五个起来”：“轻起来”“高起来”“环起来”“绿起来”“强起来”。

第一个“起来”，“轻起来”，就是产品应用轻量化。我们作出向轻量化进军的

战略抉择，成立魏桥轻量化研究院，建设魏桥轻量化基地，轻量化结构件、全铝车身总成、泡沫铝、轻量化铝型材、中试基地等项目投产运行，自主研发的高强高韧铝合金材料、全铝车身成功进入20余家车企供应链，魏桥集团实现了从铝水到轻量化零部件研发制造，再到整车组装的全产业链运转。

致力于让滨州铝“轻起来”，我们将持续推进轻量化材料、技术、工艺的研发应用，特别是放大材料优势，布局新能源轻量化产业基地，打造国内最先进、全流程的汽车轻量化研发试验制造基地。

第二个“起来”，“高起来”，就是发展定位高端化。滨州是高端铝国家高新技术产业化基地、轻量化铝国家新型工业化产业示范基地，从薄如蝉翼的高端铝箔，到一体压铸的全铝车身，从精美轻便的电子型材，到精密高端的航空铝材，应有尽有。内燃机活塞、铝合金轮毂产能均居全国第一位。魏桥国科研究院与国科大、苏州大学等联合开展科研攻关，铝基复材等大批科研成果形成优势产能。

致力于让滨州铝“高起来”，我们将坚定不移推动滨州铝向精深加工延伸，瞄准汽车轻量化、3C电子、轨道交通、航空航天、海工装备、铝制家具等高端领域，加快魏桥国科研究院成果转化，提升产品附加值，推动铝业向价值链中高端迈进。

第三个“起来”，“环起来”，就是集群建设链条化。我们以企业园区化、产业集群化构建循环链条，从铝生产到铝回收，集群拥有237家涉铝企业、142家规上涉铝企业、12个专业化园区。其中，魏桥集团蝉联山东民营企业榜单第一位，位居世界500强第199位，董事长张波当选“全国优秀企业家”“山东省行业领军企业家”。创新集团位居中国民营企业500强第172位，两家企业均被全国工商联评为“2022年度最具创新力企业”。魏桥集团董事长张波、创新集团董事长崔立新，两位企业家都当选十四届全国人大代表。魏桥铝精深加工产业园深加工能力突破160万吨，中欧循环科技产业园等再生铝产业园建成产能133万吨，“十四五”末将突破300万吨。

致力于让滨州铝“环起来”，我们将依托魏桥集团、创新集团、渤海活塞、盟威戴卡、山东裕航等龙头企业和众多涉铝企业，招引上下游企业建链、补链、延链、强链，并加速释放再生铝产能，实现以企兴园、以园聚链、以链集群。

第四个“起来”，“绿起来”，就是生产方式低碳化。我们积极践行“双碳战略”，推动铝加工向绿色化、智能化升级。魏桥集团清洁能源占比超过1/3，3次被评为电解铝行业能效“领跑者”，吨铝能耗和排放全球最低，成为行业标杆。创新集团是国内首家铝合金圆铸锭领域取得碳足迹国际认证的企业，宏桥新材料入选国家级智能制造示范工厂揭榜单位。

致力于让滨州铝“绿起来”，我们正加快打造山东省最大的鲁北风光储输一体化基地，加快智能化技术改造，掀起一场全生命周期、全产业链条的“低碳革命”，推动“煤电铝”向“绿电铝”华丽蝶变。

第五个“起来”，“强起来”，就是产业发展生态化。我们加快建设产教融合型、实业创新型“双型”城市，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。比如，金融方面，支持企业多渠道上市融资，去年创新新材成功上市，目前上市铝企达到4家。6月19日，氧化铝期货在上海期货交易所上市，滨州“宏桥”牌氧化铝成为首批注册交割品牌。再比如，人才方面，创新“入学即入岗、毕业即就业、专业即产业”职教模式，每年培养高技能人才超过2万人。

致力于让滨州铝“强起来”，我们将坚定不移打造最优发展生态，推动“金融活水”“政策活水”“人才活水”竞相涌流，催生更多的上市企业，培育更多的“专精特新”，助力企业做大、做强、做久！

这“五个起来”的“滨州方案”，就是要给铝业振兴插上“滨州翅膀”。本次大会将有总投资超过600亿元的33个项目集中签约，我们期盼广大企业家以项目合作为契机，在新“铝”程上一路高歌、一起腾飞。我们将持续推动城市与产业的“双向奔赴”，打造先进制造业强市，实现全链条创新赋能、全领域开放赋势、全周期服务赋能。

全链条创新赋能，就是建好渤海先进

技术研究院、魏桥国科研究院等“五院十校N基地”，推动规上工业企业研发活动全覆盖，把产业优势、科技优势、人才优势加速转变为滨州发展的现实生产力。

全领域开放赋势，就是发挥黄河重大战略、京津冀协同发展、环渤海经济圈等国家战略叠加机遇，做大内陆港、保税物流中心开放平台，加快建设“六高五铁十专线十高速”，打造国家一类开放口岸滨州港等“亿吨港群”，让滨州铝畅达全球。

全周期服务赋力，就是树牢“让企业和企业家舒服”的理念，树牢“请让我来服务你，就像服务我自己”的理念，树牢“凡是跟企业过不去，就是跟自己过不去”的理念，树牢“不说不行，只说怎么行”的理念，树牢“依法有法办、有法依法办”的理念，实施成就企业家梦想行动，持续擦亮“滨周到”政务服务品牌。全力打造儿童友好城市、青年发展友好型城市、康养示范城市、国家体育公园城市，让大家在滨州安心创业、品质生活。

2500年前，滨州人孙子在《孙子兵法》中写道，“上下同欲者胜”。从有色金属加工工业协会自身来讲，只要我们各部门、各企业、各单位，通过协作一起把协会的各项战略、规划、谋划落实到位，推动了有色金属工业发展，就叫“上下同欲者胜”。而从协会内部各部门、各企业、各单位协作这个横向角度来讲，我觉得，还应该加上一句，叫“风雨同舟者兴”。

我们诚挚希望，大家携手一道、风雨同舟，共同深耕铝加工、共同开拓新蓝海，做新“铝”程上的“最美同行者”。

我们真心期待，各位嘉宾朋友，更多地关注滨州、投资滨州，做制造强市、品质滨州的“最佳合伙人”。

我们坚定承诺，将树牢“让企业和企业家舒服”的理念，出台“让企业和企业家舒服”的政策，担当“让企业和企业家舒服”的作为，为各位企业家，提供最暖心服务、营造最舒心环境，做创新创业的“最优服务员”。

（本文根据宋永祥在6月20日召开的2023年中国铝加工产业年度大会上的致辞整理，来源：《滨州日报》/滨州网）



企政通

《中国企业家报》集团产业服务(园区招商)智慧平台

赋能企业产业创新 助力政府园区招商



广告


服务电话：13930057725

李女士